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Εισαγωγή 

Ο άνθρωπος είναι, από τη φύση του, ον κοινωνικό και επικοινωνιακό. 
Η επικοινωνιακή ικανότητα του ανθρώπου είναι στενά συνδεδεμένη με την 
κοινωνική του συμβίωση και τις ανάγκες ή τα αγαθά που απορρέουν από αυ-
τήν. Υπό αυτό το πρίσμα, οι έννοιες «κοινωνία» και «επικοινωνία» λειτουρ-
γούν αλληλένδετα και συμπληρωματικά. Ο όρος επικοινωνία προέρχεται από 
το λατινικό όρο “communis” που σημαίνει «κοινό» και παραπέμπει σε ένα σύ-
στημα ενιαίας συμπεριφοράς, το οποίο προσδιορίζει, ρυθμίζει, διατηρεί και, 
ως εκ τούτου, διαμορφώνει τις σχέσεις των ανθρώπων (Winkin, 1993). Έτσι, 
μεταξύ δυο ανθρώπων που επικοινωνούν, ανταλλάσσονται απόψεις, εμπειρίες, 
συναισθήματα για ένα θέμα κοινό ή γίνεται συζήτηση για ένα ή περισσότερα 
θέματα ευρύτερου ενδιαφέροντος (Αθανασίου, 1996). Κάθε είδους πληροφο-
ρίες που εκπέμπονται από έναν «πομπό» και κατευθύνονται προς ένα «δέκτη» 
(ή δέκτες), αποτελούν μηνύματα. Για να υπάρξει επικοινωνία, ο δέκτης πρέπει 
να είναι σε θέση να αποκωδικοποιεί το μήνυμα που στέλνει ο πομπός, να το 
ερμηνεύει και να το κατανοεί αναγνωρίζοντας το σύστημα συμβόλων του κώ-
δικα στον οποίο δημιουργήθηκε το μήνυμα (Μπαμπινιώτης, 1980). Συνεπώς, 
η επικοινωνία, αποτελεί μια ευρύτερη έννοια, η οποία δύναται να συμπεριλά-
βει όλους τους τρόπους με τους οποίους ένα μυαλό μπορεί να επηρεάσει ένα 
άλλο (Πιπερόπουλος, 1996). 

Η επικοινωνία διακρίνεται σε λεκτική και μη λεκτική. Ο όρος «λεκτική 
επικοινωνία» παραπέμπει στην ομιλητική ικανότητα του ανθρώπου και στη 
χρήση γλωσσικού κώδικα. Οι λέξεις υπακούουν στις νοητικές νόρμες, οι οποί-
ες στηρίζονται σε συντακτικούς και γραμματικούς κανόνες, αρθρώνονται και 
εκφέρονται με τη βοήθεια φωνητικών οργάνων. Κατά συνέπεια, με τη λεκτική 
επικοινωνία, δίνουμε νόημα στη σκέψη μας μέσω της γλώσσας. Ο όρος «μη 
λεκτική επικοινωνία» ή «γλώσσα του σώματος», αναφέρεται στην έκφραση 
των συναισθημάτων, των διαθέσεων και γενικότερα, του εσωτερικού κόσμου 
του ανθρώπου, μέσω του σώματος και των κινήσεών του. Έτσι, η μη λεκτική 
επικοινωνία αποτελεί κάθε μορφή μη γλωσσικής συμπεριφοράς, η οποία μπο-
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ρεί να γίνει αντιληπτή μέσω των αισθήσεων (Σταμάτης, 2005). Οι δυο αυτές 
μορφές επικοινωνίας, δύναται να λειτουργήσουν όχι μόνο ανεξάρτητα αλλά 
και συμπληρωματικά, επειδή οι επικοινωνούντες αξιοποιούν παράλληλα τη 
λεκτική και μη λεκτική διάσταση της επικοινωνίας (Σαΐτης, 2002). Η λεκτική 
επικοινωνία ενισχύει και συμπληρώνει τη μη λεκτική, καθώς η γλώσσα του 
σώματος μαζί με τη φωνή συνθέτουν το 90% της επικοινωνιακής ικανότητας 
ενώ οι λέξεις μόνο το 10%, μολονότι φαίνεται να ισχύει το αντίθετο (Ευαγ-
γελόπουλος, 1998). 

Στις καθημερινές, διαπροσωπικές σχέσεις και δραστηριότητες, οι άνθρω-
ποι είναι γνωστό ότι γίνονται δέκτες και πομποί πλήθους σημάτων μη λεκτι-
κής επικοινωνίας. Αυτά τα σήματα εκφράζουν κυρίως συναισθηματικές κατα-
στάσεις. Τα συναισθήματα που δεν εκφράζονται με λόγια, αποτελούν δομικό 
στοιχείο της ανθρώπινης επικοινωνιακής συμπεριφοράς, καθώς εμφανίζονται 
με μεγάλη συχνότητα σε κάθε διαλογική διαδικασία, αποτελώντας καθοριστι-
κό ρόλο στην κατανόηση των λεγομένων. Η ιδιαιτερότητα των μη λεκτικών 
σημάτων, έγκειται στην ικανότητα έκφρασης «κρυφών» συναισθημάτων, τα 
οποία θα ήταν δύσκολο να εκφραστούν με λέξεις. Η σωματική εκδήλωση των 
συναισθημάτων χαρακτηρίζεται από παγκοσμιότητα και μπορεί να γίνει αντι-
ληπτή από άλλα άτομα (Κοντάκος & Πολεμικός, 2000). Πιο συγκεκριμένα, 
σύμφωνα με έρευνες, η χρήση της μη λεκτικής επικοινωνίας, δηλαδή της έκ-
φρασης σημάτων με τη γλώσσα του σώματος, καταλαμβάνει περισσότερο από 
το 50% του συνόλου της επικοινωνιακής ικανότητας του ανθρώπου (Ekman 
& Friesen, 2015). Στο ποσοστό αυτό προστίθεται ποσοστό 40% επιπλέον, το 
οποίο σχετίζεται με τα χαρακτηριστικά της φωνής και τα παραγλωσσικά φαι-
νόμενα (DeVito, 1988). Η μη λεκτική επικοινωνία επιτυγχάνεται, επίσης, με-
ταξύ πολλών άλλων, με συσπάσεις των μυών του προσώπου και με ανεξάρτη-
τες ή συνδυαστικές κινήσεις μελών του σώματος, προκειμένου να εκφραστούν 
κυρίως συναισθήματα ή να διανθιστεί η ομιλία με πραγματολογικά στοιχεία, 
τα οποία δίνουν το ακριβές νόημα στις λέξεις (Σταμάτης, 2009· Παπαδάκη-
Μιχαηλίδη, 1997). 

Επικοινωνία στην εκπαίδευση

Στο σχολικό περιβάλλον, παρατηρείται επιτακτική ανάγκη για ανάπτυξη επι-
κοινωνίας σε πολλά επίπεδα και περιστάσεις, με ποικίλες μορφές. Χωρίς την 
πλήρη ανάπτυξη της επικοινωνίας, η λειτουργία της σχολικής μονάδας καθί-
σταται προβληματική ή ακόμη και αδύνατη. Η μαθησιακή δυνατότητα των 
παιδιών εξαρτάται, μεταξύ πολλών παραγόντων, από την επικοινωνιακή ικα-
νότητα του εκπαιδευτικού και τις επικοινωνιακές διαδικασίες που αναπτύσσο-
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νται στη σχολική τάξη. Η παιδαγωγική σχέση εκπαιδευτικού-μαθητή συνιστά 
κοινωνική αλληλεπίδραση η οποία εδράζεται στην επικοινωνία και τις σχέσεις 
που αυτή συνδιαμορφώνει. Στο πεδίο της διδασκαλίας, θεωρείται αδιαμφι-
σβήτητη η επίδραση των διαπροσωπικών σχέσεων στην προαγωγή της μάθη-
σης, στη γνωστική και συναισθηματική ανάπτυξη των μαθητών (McCroskey, 
Richmond & McCroskey, 2006). Έχει διαπιστωθεί ότι τα μαθησιακά πλαίσια, 
όταν ενισχύουν τις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις, σεβόμενα την ετερομορφία 
της τάξης, ευνοούν την ευέλικτη σκέψη και συμβάλλουν στην ανάπτυξη των 
κοινωνικών δεξιοτήτων των μαθητών (Σταμάτης, 2011). Διδασκαλία είναι, 
ουσιαστικά, η επικοινωνία και συνεπώς, η αλληλεπίδραση που αναπτύσσεται 
μεταξύ δασκάλου και μαθητή, η καλλιέργεια ήπιων διαπροσωπικών σχέσεων 
περισσότερο παρά η στείρα μετάδοση γνώσεων. Για το λόγο αυτό η διδασκα-
λία, όπως και η μάθηση, αποτελούν αντικείμενα προσπαθειών διαμόρφωσης 
συνθηκών ανοικτής επικοινωνίας και ισότιμης αλληλεπίδρασης μεταξύ μαθη-
τών και εκπαιδευτικών (Κιτσαράς, 2001· Κοσσυβάκη, 1998). 

Στη σχολική αίθουσα, ο δάσκαλος διδάσκει πιο αποτελεσματικά το μαθη-
τή, όταν ο μαθητής κατανοεί τη σπουδαιότητα και τη διαδικασία της μάθη-
σης ως μια προέκταση της ανάπτυξης καλών διαπροσωπικών σχέσεων (Pos-
tic, 1995). Η ατμόσφαιρα που θα δημιουργήσει ο εκπαιδευτικός στην τάξη, 
παίζει σπουδαίο ρόλο στην ερμηνεία κάθε μη λεκτικού ή λεκτικού μηνύματος 
(Simonds & Cooper, 2011). Άλλωστε, όπως έχουν δείξει σχετικές έρευνες, η 
προσοχή των μαθητών προσελκύεται καλύτερα όταν οι δάσκαλοι δημιουργούν 
ζεστή και φιλική ατμόσφαιρα αποδοχής στην τάξη τους (Μαλικιώση-Λοΐζου & 
Σπόντα, 2002). Με αυτόν τον τρόπο, μεταβιβάζονται ευκολότερα τα λεκτικά 
και μη λεκτικά τους μηνύματα. Όπως έχει διαπιστωθεί, η μη λεκτική συμπε-
ριφορά του δασκάλου επηρεάζει τη συμπεριφορά του μαθητή και αντίστροφα 
(Holmes, 1992). Επίσης, παίζει σπουδαίο και πρωταρχικό ρόλο στη διαδικασία 
της διδασκαλίας, επειδή μπορεί να προκαλέσει το ενδιαφέρον και την προσοχή 
των μαθητών για το μάθημα, να περιορίσει την επιθετικότητα των μαθητών 
και, σε στιγμές έντασης, να εξασφαλίσει, σε μεγάλο βαθμό, την ηρεμία μέσα 
στην τάξη (Βρεττός, 2003). Έρευνες έδειξαν, επίσης, ότι οι μαθητές, επικοι-
νωνούν ελάχιστα κατά τη διάρκεια μιας διδασκαλίας που πραγματοποιείται 
με την παραδοσιακή μέθοδο, ενώ η δυνατότητα κρίσης, στοχασμού και επι-
κοινωνίας είναι ελάχιστη καθώς, σχεδόν όλα, στηρίζονται στον εκπαιδευτικό 
(Κοσσυβάκη, 2001). Άλλες έρευνες, έδειξαν ότι οι καλές διαπροσωπικές σχέ-
σεις δασκάλου-μαθητή, οι οποίες χαρακτηρίζονται από αμοιβαία αποδοχή και 
θέρμη, δεν επιδρούν μόνο θετικά στην ψυχολογία του μαθητή αλλά αυξάνουν 
και τις επιδόσεις του (Αραβανής, 1998). Αξιοσημείωτα είναι και τα αποτελέ-
σματα ερευνών τα οποία δείχνουν ότι οι μαθητές είναι πιο δεκτικοί στον τύπο 
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του ευχάριστου και επικοινωνιακού εκπαιδευτικού (Βρεττός, 2003). Αντίθετα, 
απέναντι στον αυταρχικό τύπο εκπαιδευτικού, οι μαθητές αναπτύσσουν ένα 
μέτωπο αντίστασης, ενώ η μάθηση αποτελεί καθαρά μια επιφανειακή υπόθε-
ση. Επίσης, στην περίπτωση του επικοινωνιακού και αντιαυταρχικού δασκά-
λου παρατηρείται περισσότερη και ευχερέστερη συμμετοχή των μαθητών στο 
μάθημα και βελτίωση των διαπροσωπικών σχέσεων στην τάξη (Παπάς, 1999). 

Η συνειδητή αξιοποίηση της μη λεκτικής επικοινωνιακής συμπεριφοράς 
του εκπαιδευτικού είναι αδιαμφισβήτητη και απαραίτητη, επειδή συμβάλλει 
κατά κύριο λόγο (Σταμάτης, 2015):

• Στην έκφραση συναισθημάτων κυρίως με το πρόσωπο, το σώμα και τη 
φωνή, τα οποία νοηματοδοτούν τις λέξεις ή δίνουν έμφαση σε αυτές.

• Στην έκφραση διαπροσωπικών σχέσεων συναισθηματικού περιεχομέ-
νου, όπως π.χ. φιλία, αντιπάθεια, μίσος, ενδιαφέρον, συμπάθεια κ.λπ., 
μέσω της προσέγγισης των άλλων, τον τόνο της φωνής, το άγγιγμα, το 
βλέμμα, τις εκφράσεις του προσώπου κ.ά.

• Στην υποστήριξη του λόγου με νεύματα, βλέμματα, φωνητικούς ήχους 
κ.ά. σήματα που συγχρονίζουν και συντονίζουν μια συζήτηση.

• Στην εμφάνιση του εαυτού (self-presentation).
• Στη διεκπεραίωση κοινωνικών συνηθειών (χειραψία, χαιρετισμός κ.ά.).
Λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερόμενα που επισημαίνουν την παιδαγω-

γική διάσταση της μη λεκτικής επικοινωνίας, κάθε εκπαιδευτικός οφείλει να 
κατανοήσει τη σπουδαιότητα της γλώσσας του σώματός του γενικότερα. Σε 
αυτήν ανήκει βεβαίως και η κινησιακή του συμπεριφορά, την οποία οφείλει, 
επίσης, να καλλιεργήσει επαρκώς. Η κινησιακή συμπεριφορά αποτελεί δομι-
κό στοιχείο της μη λεκτικής επικοινωνίας και αναφέρεται στο σύνολο των κι-
νήσεων κάθε ανθρώπου, από τις συσπάσεις των μυών του προσώπου (facial 
expressions) έως τις κινήσεις των χεριών (gestures) και κάθε άλλη κίνηση του 
σώματος (posture, nods, body language signs). Στους εκπαιδευτικούς, όλες 
αυτές οι κινήσεις εκδηλώνονται κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας, για αυτό 
οφείλουν να ασκηθούν στη συνειδητή αξιοποίηση της κινησιακής συμπερι-
φοράς που εκδηλώνουν προς τους μαθητές τους (kinesics, proxemics), επειδή 
αυτή συμβάλλει εποικοδομητικά στη δημιουργία θετικού μαθησιακού κλίμα-
τος και στην ανάπτυξη καλών διαπροσωπικών σχέσεων. 

Η ερμηνεία των κινησιακών σημάτων δεν αποτελεί εύκολη υπόθεση. Πολ-
λές φορές παρομοιάζεται με γρίφο ή με δυσνόητο κείμενο, το οποίο για να 
ερμηνευθεί σωστά πρέπει κάποιος να διαθέτει κατάλληλες γνώσεις και μεθό-
δους ερμηνείας. Έτσι λοιπόν, κάθε δάσκαλος, όταν σκέφτεται και αναστοχά-
ζεται τη διδακτική του εμπειρία, με στόχο την αυτοβελτίωσή του, πρέπει να 
έχει επίγνωση των μορφών επικοινωνίας που αναφέρονται στο κείμενο αυτό, 
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των λεκτικών και μη λεκτικών σημάτων ή μηνυμάτων που εκπέμπουν όλοι οι 
εμπλεκόμενοι σε κάθε διδακτική διαδικασία, ώστε να την κατανοήσει πλη-
ρέστερα και να παρέμβει βελτιωτικά σε αυτήν (Κούρτη, 2007). Κάθε εκπαι-
δευτικός και ιδιαίτερα αυτός που διδάσκει στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση, 
πρέπει πάντα να επιδιώκει την επίτευξη θερμού συναισθηματικού κλίματος 
και αλληλεπίδρασης με όλα τα παιδιά, λαμβάνοντας ειδική μέριμνα για τη δι-
αμόρφωσή του. Ας μην ξεχνάει ότι, ειδικότερα η επιτυχής αποκωδικοποίηση 
της μη λεκτικής συμπεριφοράς του από τα παιδιά και το αντίστροφο, αποτελεί 
θεμελιώδη προϋπόθεση για μια αποτελεσματική διδασκαλία (Geddes, 1995).

Σκοπός της έρευνας

Σκοπό της έρευνας αποτελεί η διερεύνηση των αντιλήψεων των εκπαιδευτικών 
σχετικά με την κινησιακή τους συμπεριφορά μέσα στην τάξη, κατά τη διάρ-
κεια της διδασκαλίας, ως στοιχείο της ευρύτερης επικοινωνιακής τους στρα-
τηγικής. Στο πλαίσιο αυτό, επίσης, επιχειρείται να απαντηθούν τα παρακάτω 
ερευνητικά ερωτήματα:

• Πόσο σημαντική θεωρείται από τους εκπαιδευτικούς η επικοινωνία 
που αναπτύσσουν με τους μαθητές κατά την διάρκεια διδακτικών δρα-
στηριοτήτων;

• Πιστεύουν οι εκπαιδευτικοί ότι η κινησιακή συμπεριφορά τους καθι-
στά αποτελεσματικότερη τη διδασκαλία τους;

• Με ποιους τρόπους εκδηλώνεται η μη λεκτική επικοινωνία των εκπαι-
δευτικών και πώς αυτή γίνεται αντιληπτή από τους ίδιους;

• Μπορούν οι εκπαιδευτικοί να αντιληφθούν το νόημα των μη λεκτικών 
μηνυμάτων που ανταλλάσσουν μαζί τους οι μαθητές;

Μέθοδος και δείγμα της έρευνας

Η μεθοδολογική προσέγγιση του προαναφερόμενου ερευνητικού αντικειμέ-
νου διαθέτει ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά. Στο πλαίσιο της παρούσας 
εμπειρικής έρευνας γίνεται περιγραφική και ερμηνευτική ανάλυση. Τα ερευ-
νητικά δεδομένα συλλέχθηκαν με ερωτηματολόγιο που περιελάμβανε δεκαέξι 
ερωτήσεις κλειστού τύπου και μια κλείδα παρατήρησης, βάσει της οποίας πα-
ρατηρήθηκε και καταγράφηκε η μη λεκτική συμπεριφορά πέντε εκπαιδευτικών 
σχολικών μονάδων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης (Π.Ε.) που υπηρετούσαν στο 
νησί της Κω το 2015, χρόνο διεξαγωγής της έρευνας. Με αυτόν τον τρόπο, επι-
χειρήθηκε αντιστοίχιση και διασταύρωση των λεγομένων των εκπαιδευτικών 
αναφορικά με τη σημαντικότητα της συνειδητής χρησιμοποίησης της κινησιακής 
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τους συμπεριφοράς (α) σε σχέση με το εκπαιδευτικό τους έργο, (β) σε σχέση με 
την αποτελεσματικότητα στη διδασκαλία και τη μάθηση και (γ) σε σχέση με τη 
συνειδητή αξιοποίησή της από τους ίδιους και με ποιους τρόπους. Αντικείμενα 
μελέτης και παρατήρησης αποτέλεσαν η βλεμματική επαφή, οι κινήσεις και οι 
χειρονομίες των εκπαιδευτικών που συμμετείχαν στην έρευνα, η θέση και η στά-
ση του σώματος, ο χωρικός προσανατολισμός τους μέσα στη σχολική αίθουσα 
καθώς και η απτική επαφή με τους/τις μαθητές/μαθήτριές τους. 

Επιπρόσθετα, απαντήθηκαν 105 από τα 130 ερωτηματολόγια που χορηγή-
θηκαν σε εκπαιδευτικούς ΠΕ70 της Κω, ποσοστό 80,7% επί του συνολικού 
αριθμού των υπηρετούντων εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. στο 
νησί. Αυτό το ποσοστό θα μπορούσε να προσδώσει χαρακτηριστικά επισκό-
πησης, σε ότι αφορά στην περίπτωση της Κω. Για την επίτευξη του στόχου 
της έρευνας, συγκεντρώθηκαν αρχικά πληροφορίες για τα ατομικά και δημο-
γραφικά στοιχεία των συμμετεχόντων όπως φύλο, ηλικία, χρόνια υπηρεσίας, 
οργανικότητα σχολείου που υπηρετούν κ.ά. Από αυτά προέκυψε ότι το 71,2% 
των συμμετεχόντων στην έρευνα εκπαιδευτικών ήταν γυναίκες και το 28,8% 
άνδρες. Επίσης, το 39,4% είχε ηλικία από 22 έως 30 έτη, το 26% από 31 έως 
40, το 30,8% από 41 έως 50 και μόλις το 3,8% ήταν 51 ετών και άνω. Τέλος, 
το 76,7% των συμμετεχόντων εκπαιδευτικών υπηρετούσαν σε σχολεία 10/θέ-
σια και άνω, ενώ το 23,3% υπηρετούσαν σε σχολεία 6/θέσια έως και 9/θέσια.

Αποτελέσματα της έρευνας

Οι πρώτες εννέα ερωτήσεις του ερωτηματολογίου εστίαζαν στην εκμαίευση 
των αντιλήψεων των εκπαιδευτικών σχετικά με τη σπουδαιότητα της επικοι-
νωνίας μεταξύ δασκάλου και μαθητή κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας, τη 
συμβολή της μη λεκτικής επικοινωνίας στην αποτελεσματικότερη διδασκαλία 
και μάθηση και τον έλεγχο των μη λεκτικών σημάτων που οι ίδιοι εκπέμπουν. 
Στις επόμενες ερωτήσεις γίνεται καταγραφή της κινησιακής συμπεριφοράς των 
εκπαιδευτικών κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας τους. Η σύγκριση των απο-
τελεσμάτων των ερωτηματολογίων έγινε σε σχέση με υπάρχουσες επιστημο-
νικές έρευνες και με την κλείδα παρατήρησης, η οποία εφαρμόστηκε σε πέντε 
ανυποψίαστους εκπαιδευτικούς καθώς επιτελούσαν το διδακτικό τους έργο.

Αναλυτικότερα, όσον αφορά το πρώτο ερευνητικό ερώτημα, σύμφωνα με 
τις απαντήσεις, οι εκπαιδευτικοί υποστήριξαν, σε ποσοστό 89,4%, τη σπου-
δαιότητα της επικοινωνίας στη σχολική τάξη ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια της 
διδασκαλίας, θεωρώντας ότι συμβάλλει θετικά στην ανάπτυξη κλίματος συ-
νεργασίας και αμοιβαιότητας. Επιπλέον, εξέφρασαν την πεποίθηση ότι η επι-
κοινωνία επιδρά χειραφετικά στο παιδί, συμβάλλοντας όχι μόνο στην αυτο-
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πραγμάτωσή του αλλά και στην ενίσχυση της δημοκρατίας μέσα στην τάξη. 
Οι εκπαιδευτικοί φαίνεται να πιστεύουν ότι η επικοινωνιακή σχέση με τους 
μαθητές τους βρίσκεται σε πολύ καλό επίπεδο. Έτσι, το 49,5% την αυτοχαρα-
κτηρίζει ως σχεδόν άριστη, το 35,2% σε μεγάλο βαθμό άριστη, το 11,4% ως 
άριστη ενώ μόλις το 3,8% των συμμετεχόντων ως λιγότερο επικοινωνιακή.

Είναι κοινά παραδεκτό ότι η μη λεκτική επικοινωνία μπορεί να συντελέ-
σει στη διαμόρφωση ενός ευχάριστου και οικείου περιβάλλοντος εντός της 
σχολικής αίθουσας. Η σπουδαιότητά της κατά τη διδασκαλία επιβεβαιώνεται 
από διάφορες έρευνες. Οι εκπαιδευτικοί δείχνουν να αντιλαμβάνονται το ση-
μαντικό της ρόλο. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας, αναφορικά με 
το δεύτερο ερευνητικό ερώτημα αν χρησιμοποιούν τη γλώσσα του σώματός 
τους κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας τους, το 49,5% των συμμετεχόντων 
εκπαιδευτικών ισχυρίστηκε ότι την αξιοποιεί πάρα πολύ, το 45,7% πολύ, ενώ 
μόλις το 4,8% αρκετά. 

Στο πλαίσιο του τρίτου ερευνητικού ερωτήματος, υποστηρίχθηκε ότι η μη 
λεκτική συμπεριφορά των συμμετεχόντων εκπαιδευτικών παίζει σημαντικό 
ρόλο αφού τους βοηθά στην αποτελεσματικότερη διδασκαλία τους. Όσον αφο-
ρά την κινησιακή τους συμπεριφορά (εκφράσεις προσώπου, βλεμματική επαφή, 
κινήσεις σώματος - χειρονομίες, συμπεριφορά στο χώρο κ.λπ.) οι απαντήσεις 
των εκπαιδευτικών έδειξαν  ότι οι ίδιοι την αξιοποιούν σε μεγάλο βαθμό, ενώ 
υποστηρίζουν ότι η απτική επαφή με τους μαθητές τους είναι περιορισμένη 
έως ανύπαρκτη. Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν ότι οι εκπαιδευτικοί 
υποστηρίζουν τη συνειδητή άσκηση της κινησιακής τους συμπεριφοράς κατά 
τη διάρκεια της διδασκαλίας τους, πράγμα, όμως, το οποίο δεν επιβεβαιώνε-
ται σε ικανοποιητικό βαθμό από την κλείδα παρατήρησης και άλλες συναφείς 
έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί. Οι ίδιοι, σύμφωνα με την κλείδα παρα-
τήρησης, φαίνεται να «οχυρώνονται» συχνά και σε μεγάλο βαθμό πίσω από 
την έδρα τους, ενώ πολλές φορές στέκονται όρθιοι στο ίδιο σημείο της σχολι-
κής αίθουσας, αποφεύγοντας να κάνουν κινήσεις.

Αναφορικά με το τέταρτο ερευνητικό ερώτημα, τα αποτελέσματα της έρευ-
νας έδειξαν ότι η μη λεκτική επικοινωνία μπορεί να συντελέσει στη διαμόρφω-
ση ενός ευχάριστου και οικείου περιβάλλοντος εντός της σχολικής αίθουσας. 
Αξιοσημείωτες είναι οι δηλώσεις των εκπαιδευτικών οι οποίες αφορούν στη 
βαρύτητα που δίνουν στη μη λεκτική τους συμπεριφορά και στη δυνατότητα 
ελέγχου των μη λεκτικών μηνυμάτων που εκπέμπουν. Ενδεικτικά αναφέρεται 
ότι στην ερώτηση κατά πόσο οι ίδιοι είναι σε θέση να ελέγξουν τη μη λεκτική 
τους συμπεριφορά απέναντι στους μαθητές τους, το 6,7 % δήλωσε πάρα πολύ, 
το 44,2% απάντησε πολύ, το 41,3% αρκετά και το 7,8% λίγο.
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Ανάλυση-Συζήτηση των αποτελεσμάτων

Χωρίς αμφιβολία, ο τρόπος που χρησιμοποιεί ο εκπαιδευτικός την «εξουσία» 
του κατά την παιδαγωγική επικοινωνία, επηρεάζει καθοριστικά τη στάση, τη 
συμμετοχή και τη συμπεριφορά του μαθητή. Η άσκηση, μιας αυταρχικής, μη 
επικοινωνιακής αγωγής συμβάλλει θετικά στη διαμόρφωση φοβισμένων και 
δειλών ατόμων, επηρεάζοντας τον τρόπο σκέψης, την ικανότητα ανάληψης 
πρωτοβουλιών και ανάπτυξης των ευρύτερων ενδιαφερόντων του ατόμου. Αντί-
θετα, οι ραγδαίες κοινωνικοπολιτισμικές εξελίξεις, επιτάσσουν ο ρόλος του 
σχολείου και του εκπαιδευτικού να διέπονται από παιδαγωγικότητα (Κωνστα-
ντίνου, 2001). Στην παρούσα έρευνα, από τα στοιχεία που αναδείχθηκαν τόσο 
από το ερωτηματόλογιο όσο και από την κλείδα παρατήρησης, διαφαίνεται, ως 
μια θετική τάση, ότι η επικοινωνιακή συμπεριφορά των σύγχρονων Ελλήνων 
εκπαιδευτικών που εκδηλώνεται κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας τους, είναι 
παρόμοια με ανάλογες συμπεριφορές, όπως αυτές αναφέρονται στη διεθνή βι-
βλιογραφία (Simonds & Cooper, 2011). Το στοιχείο αυτό αξιολογείται θετικά.

Στη σύγχρονη εκπαίδευση, η παιδαγωγική θεωρία και πρακτική δεν εστι-
άζει μόνο στη διδακτική μεθοδολογία και στο περιεχόμενο της γνώσης που 
πρέπει το σχολείο να προσφέρει στους μαθητές. Εστιάζει, κυρίως στη μορφή 
και την ποιότητα των διαπροσωπικών σχέσεων που οφείλει να αναπτύξει ο 
δάσκαλος με τους μαθητές του κατά τη διάρκεια της εκπαιδευτικής διαδικα-
σίας. Στην καλλιέργεια καλών διαπροσωπικών σχέσεων μεταξύ δασκάλου και 
μαθητών, σπουδαίο ρόλο παίζουν οι λεκτικές και μη λεκτικές συμπεριφορές 
που εκδηλώνουν οι δάσκαλοι δημιουργώντας θετική ατμόσφαιρα στη σχολική 
αίθουσα και παρακινώντας περισσότερο τα παιδιά στην επίτευξη των στόχων 
της διδασκαλίας τους (Τριλιανός, 2003· Αραβανής, 1998). 

Οι εκπαιδευτικοί, απαντώντας στο ερωτηματολόγιο, επισημαίνουν ότι 
ασκούν συνειδητά την κινησιακή τους συμπεριφορά κατά τη διδασκαλία τους, 
γεγονός το οποίο επιβεβαιώνεται και από την κλείδα παρατήρησης. Βασικό 
σημείο εστίασης αποτελεί και η πεποίθηση των εκπαιδευτικών ότι είναι σε 
θέση να ελέγξουν τα μη λεκτικά μηνύματα τα οποία εκπέμπουν, χωρίς όμως 
αυτό να επιβεβαιώνεται από την κλείδα παρατήρησης. Αξιοσημείωτο, όμως, 
είναι και το γεγονός ότι οι εκπαιδευτικοί υποστηρίζουν πως η απτική επαφή 
με τους μαθητές τους κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας τους είναι περιορι-
σμένη έως ανύπαρκτη. Το στοιχείο αυτό λειτουργεί αντιφατικά σε σχέση με 
τους παράγοντες οικοδόμησης καλών διαπροσωπικών σχέσεων, καθώς οι 
εκπαιδευτικοί φοβούμενοι ότι η απτική τους συμπεριφορά προς τους μαθη-
τές τους δύναται να παρεξηγηθεί, προτιμούν την αποφυγή της άσκησής της 
(Σταμάτης, 2005).
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Οι διαφοροποιήσεις μεταξύ των αποτελεσμάτων του ερωτηματολογίου 
και της κλείδας παρατήρησης έγκεινται κυρίως στο γεγονός ότι ενώ οι εκπαι-
δευτικοί έχουν την πεποίθηση πως είναι σε θέση να ελέγχουν τα μη λεκτικά 
σήματα που εκπέμπουν στους μαθητές, αποκρύπτοντας τον ιδιαίτερο δεσμό 
με τους καλούς και χαϊδεμένους μαθητές τους. Όμως, η κλείδα παρατήρησης 
επιβεβαιώνει το άκρως αντίθετο, μετατρέποντας την υποτιθέμενη ικανότητά 
τους σε έναν αυτάρεσκο μύθο.

Συμπεράσματα και προτάσεις

Τα αποτελέσματα της έρευνας οδηγούν στη διαπίστωση ότι η μη λεκτική επι-
κοινωνία παίζει σπουδαίο ρόλο όχι μόνο στη δημιουργία καλών διαπροσωπι-
κών σχέσεων γενικότερα, αλλά και πιο εξειδικευμένα, κατά τη διάρκεια της 
διδακτικής διαδικασίας. Οι εκπαιδευτικοί θεωρούν σημαντική την ποιότητα της 
επικοινωνίας με τους μαθητές τους κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας τους και 
χρησιμοποιούν επικοινωνιακές τεχνικές, επειδή πιστεύουν ότι αυτό συμβάλλει 
εποικοδομητικά στην ανάπτυξη θετικού κλίματος μέσα στη σχολική αίθουσα.

Επιπλέον, οι εκπαιδευτικοί έχουν την πεποίθηση ότι η κινησιακή τους συ-
μπεριφορά βοηθάει στην αποτελεσματικότερη διδασκαλία και μάθηση. Όπως 
προκύπτει από την κλείδα παρατήρησης, κατά τη διάρκεια του μαθήματος 
δε λείπει η βλεμματική επαφή των δασκάλων με τους μαθητές, ενώ οι εκπαι-
δευτικοί δείχνουν να χρησιμοποιούν το βλέμμα και τις κινήσεις του σώματός 
τους για να επαναφέρουν τους μαθητές τους στην «τάξη», σε περίπτωση πα-
ρεκτροπής. Επίσης, οι εκπαιδευτικοί χρησιμοποιούν χειρονομίες ή εκφράσεις 
του προσώπου τους (όπως χαμόγελο κ.ά.), για να ενθαρρύνουν ορισμένες συ-
μπεριφορές των μαθητών τους ή να αποτρέψουν άλλες. 

Οι εκπαιδευτικοί υποστηρίζουν ότι είναι σε θέση να ελέγξουν τη μη λεκτι-
κή τους συμπεριφορά απέναντι στους μαθητές τους. Όμως, σύμφωνα με την 
κλείδα παρατήρησης αποδείχθηκε ότι αυτό δεν ισχύει πάντα. Οι δάσκαλοι, 
πολλές φορές, δε μπορούν να αντιληφθούν το νόημα των μη λεκτικών μηνυ-
μάτων που ανταλλάσσουν με τους μαθητές τους. Π.χ. οι εκπαιδευτικοί δυσκο-
λεύονται να ελέγξουν τη συμπάθεια που τρέφουν προς τους καλούς και χαϊδε-
μένους μαθητές τους, απευθύνονται περισσότερο στους μαθητές που κάθονται 
κοντά τους, συνήθως οχυρώνονται πίσω από την έδρα τους, δεν κινούνται σε 
όλη τη σχολική αίθουσα, ενώ όταν είναι όρθιοι προτιμούν να στέκονται μόνο 
σε ένα σημείο της τάξης. 

Αρκετοί εκπαιδευτικοί φαίνεται να αγνοούν την εκφραστική δυναμική του 
σώματός τους ή ακόμη κι αν τη γνωρίζουν, δεν τη χρησιμοποιούν σωστά με 
αποτέλεσμα να εκπέμπουν αρνητικά συναισθήματα. Αυτό σημαίνει ότι αν ο 
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εκπαιδευτικός δε μπορεί να ελέγξει τη σαφήνεια των μη λεκτικών μηνυμάτων 
που εκπέμπει, δημιουργείται  αρνητικό κλίμα στην τάξη με πολλές επιπτώ-
σεις στη διδακτική διαδικασία. Η έρευνα αποδεικνύει ότι στις αντιλήψεις των 
εκπαιδευτικών καθίσταται αναπόσπαστο τμήμα της εκπαιδευτικής διαδικασί-
ας η άσκηση της κινησιακής τους συμπεριφοράς στην τάξη κατά τη διάρκεια 
του μαθήματος. Ωστόσο, λαμβάνοντας υπόψη τα διδακτικά μειονεκτήματα, 
τα οποία δύναται να επιφέρει η λανθασμένη χρήση της, κρίνεται αναγκαία η 
ενημέρωση και η εκπαίδευση των εκπαιδευτικών σχετικά με την αποτελεσμα-
τική έκφραση της μη λεκτικής τους συμπεριφοράς γενικότερα.

Συνεπώς, η διδακτική κατάρτιση των δασκάλων δεν πρέπει να εξαντλείται 
στη βασική τους εκπαίδευση, στο πτυχίο ενός Παιδαγωγικού Τμήματος Δημο-
τικής Εκπαίδευσης. Αντίθετα, οι δάσκαλοι και όλοι οι εκπαιδευτικοί, μετά την 
ολοκλήρωση των σπουδών τους σε τετραετές Α.Ε.Ι., πρέπει διά βίου να παρα-
κολουθούν προγράμματα επιμόρφωσης και μετεκπαίδευσης. Εξάλλου, η παι-
δαγωγική επιστήμη είναι μια επιστήμη που διαρκώς εξελίσσεται. Για το λόγο 
αυτό, οι μεταρρυθμιστικές προσπάθειες της οργάνωσης, των προγραμμάτων, 
των μεθόδων και γενικότερα κάθε παράγοντα που συμβάλει στην εύρυθμη 
λειτουργία του εκπαιδευτικού συστήματος, απαιτούν συνεχή ενημέρωση και 
επιμόρφωση του εκπαιδευτικού δυναμικού, ώστε να βρίσκεται πάντα σε διδα-
κτική ετοιμότητα και να έχει τη δυνατότητα άμεσης ανταπόκρισης στις νέες 
καταστάσεις, στις σύγχρονες απαιτήσεις της επιστήμης καθώς και της σύγχρο-
νης κοινωνικοπολιτιστικής και σχολικής πραγματικότητας (Κιτσαράς, 2001).

Όπως επισημαίνει εύστοχα ο Μπασέτας (1999:1 05-106), «η επιστήμη της 
Παιδαγωγικής έχει αναπτύξει και προτείνει κατά καιρούς διάφορες τεχνικές 
και προγράμματα για τον αυτοέλεγχο και την αυτοπαρατήρηση της συμπεριφο-
ράς του δασκάλου στην τάξη, όπως επίσης και τεχνικές για ορθολογική αντιμε-
τώπιση της διδασκαλίας του». Σε αυτό το πλαίσιο, η συνεχής ενημέρωση και 
άσκηση του δασκάλου στη χρήση αυτών των τεχνικών κρίνεται αναγκαία για 
πολλούς λόγους, μεταξύ των οποίων και όσοι αναφέρονται παραπάνω (Καψά-
λης & Βρεττός, 2002). Τα Παιδαγωγικά Τμήματα και τα θεσμοθετημένα Κέ-
ντρα Επιμόρφωσης Εκπαιδευτικών με εμπλουτισμό των προγραμμάτων τους 
σε θέματα διδακτικής επικοινωνίας, δύναται να καταστούν πολύτιμοι αρωγοί 
των εκπαιδευτικών προς την κατεύθυνση της βελτίωσής τους. Επίσης, πολύ 
σπουδαία θεωρείται η προσωπική διάθεση και στάση του δασκάλου απέναντι 
στην επιμόρφωση και την αυτοβελτίωση. Ο εκπαιδευτικός, έχοντας επίγνω-
ση του ρόλου και της προσωπικής του συγκρότησης, δε μένει ποτέ απόλυτα 
ευχαριστημένος και ικανοποιημένος από τον εαυτό του, από τις ατομικές του 
δυνατότητες. Κάθε ευσυνείδητος δάσκαλος και δασκάλα δίνουν τον καλύτε-
ρο εαυτό τους οικοδομώντας καλές σχέσεις με τους μαθητές και τις μαθήτριές 
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τους. Αυτόν τον καλύτερο εαυτό μπορούν να τον ανακαλύψουν αναζητώντας 
τον μέσα από μια σειρά μεθόδων, τεχνικών και δραστηριοτήτων αυτοπαρα-
τήρησης και επιμόρφωσης. 
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Abstract

Communication is essential to human being. It takes place verbally and 
nonverbally. The role of non-verbal communication is very important in the 
classroom as it contributes to existence of a communicative atmosphere, and 
in creating significant learning outcomes. Especially, nonverbal behavior of a 
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teacher related to kinesics during instructional processes, on which focuses the 
present study, plays an important role in acquisition of knowledge and in creating 
of a learning environment extremely supportive to teaching. Researchers who 
recognize the importance of nonverbal behavior in instruction claim that if a 
teacher desire to succeed in his/her educational role, should has made it his/her 
property in order to be able to convey messages to pupils in a clear way, avoiding 
misunderstandings related to real meaning of the message. This necessity is 
also confirmed by the present study. As the pedagogical science is constantly 
evolving, the training of teachers in basic and specialized issues of nonverbal 
communication is considered to be absolutely necessary.

Key-words: communication, kinesics, teaching effectiveness
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